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ВСТУП 

Вигідне географічне положення України на шляху основних 

транзитних потоків між Європою та Азією, наявність безпосереднього 

виходу до моря, розповсюдженої мережі залізниць та автомобільних доріг, 

створюють всі необхідні передумови для розвитку міжнародних перевезень.  

За обсягами перевезень вантажів залізниці України займають четверте 

місце на Євразійському континенті (після Китаю, Росії та Індії) та шосте 

місце в світі. Територією України проходять три пан’європейських коридори 

та чотири коридори Організації Співробітництва Залізниць (ОСЗ), що 

свідчить про необхідність розвитку швидкісного руху. Однак, зараз на країни 

Євросоюзу приходиться тільки 1,5-2 % формувань вантажопотоків, що 

надходять до України. 

Враховуючи економічні та інфраструктурні фактори, найбільш 

актуальним напрямком діяльності Українських залізниць на ринку 

транспортних послуг є розвиток перевезень за участю декількох видів 

транспорту. 

Статут залізниць України містить термін «пряме змішане сполучення», 

під яким розуміється перевезення, що здійснюється залізницями та іншими 

видами транспорту за єдиним транспортним документом протягом усього 

шляху прямування. Дослідженню питання поєднання різних видів 

транспорту в процесі транспортування вантажів ще в Радянські часи 

приділялось багато уваги. Однак на сучасному етапі, в умовах розвитку 

економічної направленості ринку транспортних послуг України та 

міжнародного сполучення, дана організація перевезення набуває іншої 

цінності. На сьогодні широкого розповсюдження отримали такі перевезення, 

із залученням декількох видів транспорту, як комбіновані, змішані, 

інтермодальні, мультімодальні. 

Загальні принципи інтеграції в європейську і світову транспортну 

систему були визначені Угодою про партнерство та співробітництво між 

Європейською Спілкою й Україною, а також рядом державних Програм, що 
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передбачають реструктуризацію та модернізацію транспортної системи й 

мережі залізниць України. В тому числі комплексна програма розвитку та 

улаштування державного кордону, яка спрямована на реалізацію можливості 

спрощення процедур митного контролю, зниження втрат на митне 

оформлення та скорочення часу затримки вантажів в пунктах пропуску крізь 

державний кордон України. 

Серед основних завдань реформування залізничного транспорту 

Стратегії розвитку залізничного транспорту України до 2020 року зазначено 

формування конкурентного потенціалу на внутрішньому та зовнішньому 

ринках транспортних послуг, а також створення організаційно-правових, 

економічних і техніко-технологічних передумов для реалізації європейської 

транспортної політики та інтеграції залізничного транспорту України до 

європейської і світової транспортної системи. 

Актуальність теми. Значна частина часу від моменту відправлення до 

моменту одержання вантажу припадає на переміщення вагонів по дільницях. 

Однак важливими ланками у забезпеченні перевізного процесу, є залізничні 

станції. При виконанні змішаного перевезення в міждержавному сполученні 

вантажі, крім технічних станцій, проходять прикордонну передавальну 

станцію, де з ними виконується ряд технічних та організаційних операцій.  

Аналізуючи динаміку змін середнього значення простою місцевого 

вагону та транзиту на станції Чоп Львівської залізниці за останні роки, слід 

зазначити, що у 2006 р. простій місцевого вагону складав 15,2, у 2007 р. – 

16,7, у 2008 р. – 19,1, а простій транзиту у 2006 р. – 13,4, 2007 р. – 18,3, 2008 

р. – 19,2, тобто спостерігається зростання часу знаходження вагонів на 

прикордонних передавальних станціях.  

Лімітуючою ланкою в процесі обробки вантажних поїздів в пунктах 

переходу є тривала технологія обробки вагонів, недосконала обробка 

документів та неузгодженість в їх поєднанні при взаємозалежності 

виконання. Особисто це торкається пунктів переходу на стиках колій 

1520/1435 мм. Дотримуючись прагнення приєднання до європейської та 
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світової мережі залізниць, перегляд технологічної недосконалості роботи 

прикордонних передавальних станцій в обробці вагонів та документів є 

необхідним. Удосконалення технології змішаних та інтермодальних 

перевезень вантажів залізницями в місцях перетину державного кордону, 

особливо при неоднорідності ширини колії залізниць України та залізниць 

суміжних держав, можливо завдяки модернізації технічного оснащення 

станцій та технологічної організації виконання обробки документів. Це буде 

сприяти повному та більш якісному використанню конкурентних 

можливостей, що покладено в техніко-економічному потенціалі залізничного 

транспорту. 

Залізничний транспорт, як конкурентоспроможний учасник перевізного 

процесу, у розвитку своєї діяльності повинен бути спрямований до розробки, 

впровадження та підтримки ресурсозберігаючих технологій в усіх ланках 

перевізного процесу. Відповідно до Стратегії розвитку залізничного 

транспорту України до 2020 основні напрямки розвитку залізничного 

транспорту повинні забезпечувати безпеку руху поїздів, якість перевезень, 

конкурентоспроможність та ефективність роботи господарств залізничного 

транспорту на основі впровадження ресурсозберігаючих технологій з 

урахуванням суттєвого зменшення негативного впливу на екологічний стан 

оточуючого природного середовища.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційну роботу виконано у відповідності з Концепцією та Державною 

програмою реформування залізничного транспорту України; Директиви ради 

Європейського Співтовариства від 26.02.2001р. №2001/12 “Про розвиток 

залізниць у Європейському Співтоваристві”; Закону України “Про 

енергозбереження” від 01.08.94 року №74/94 – ВР; програми інформатизації 

на залізничному транспорті України (1998 р.); Комплексною Програмою 

утвердження України як транзитної держави у 2002 – 2010 роках 

затвердженої Законом України від 07 лютого 2002 р. №3022-ІІІ, Стратегії 

розвитку залізничного транспорту України до 2020, а також з науково-
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дослідними темами «Аналіз транспортної інфраструктури для забезпечення 

просування матеріальних та інформаційних потоків в системі ВАТ “Київ-

Дніпровське МППЗТ”» (державний реєстраційний № 0108U000081) та 

«Розробка Єдиного технологічного процесу роботи під’їзної колії Закритого 

акціонерного товариства “Донецьксталь” – металургійний завод” та станції 

примикання Донецьк ДП “Донецька залізниця”» (державний реєстраційний 

№ 0108U003761). 

Мета та задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

удосконалення технології функціонування передавальних станцій при 

здійсненні змішаних та інтермодальних вантажних перевезень, через 

вирішення науково-прикладної задачі підвищення ефективності обробки 

вагонів на прикордонних станціях шляхом вдосконалення технології їх 

роботи за рахунок модернізації технічного оснащення та покращення 

технології роботи служб виконання операцій державного контролю.  

Поставлена мета визначила наступні задачі дослідження: 

 аналіз теоретичних розробок та практичного досвіду виконання 

змішаних та інтермодальних перевезеннях вантажів на залізницях та 

організація поєднання різних видів транспорту в Україні та в світі; 

 аналіз наявності неузгодженостей, що виникають на маршруті 

прямування змішаних та інтермодальних перевезень; 

 формалізація технології роботи стикових станцій при організації 

змішаних і інтермодальних перевезеннях вантажів та розробка моделей 

ресурсозберігаючих технологій взаємодії ліній обробки вагонів і документів 

на прикордонних передавальних станцій та в поєднанні припортової станції і 

порту; 

 формування технологічної моделі функціонування залізничного 

транспорту в умовах інформаційного взаємозв’язку при змішаних і 

інтермодальних перевезеннях та реалізація принципів інтероперабельності; 

 формування технології обробки вантажних вагонів на 

прикордонній передавальній станції в умовах неоднорідності ширини 
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міжколійної відстані з обґрунтуванням економічної доцільності від її 

впровадження. 

Об’єкт дослідження – процес змішаних та інтермодальних перевезень.  

Предмет дослідження – технологія функціонування передавальних 

залізничних станцій в умовах змішаних та інтермодальних вантажних 

перевезень. 

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою 

дослідження є методи прикладного системного аналізу, теорія логістики, 

теорія організації і управління роботою окремих видів транспорту, 

транспортних систем і мереж. З метою визначення оптимальної кількості та 

умови проведення дослідів застосовано метод планування екстремального 

експерименту. Для визначення тривалості виконання основних 

технологічних операцій на досліджуваних стикових станціях, в їх очікуванні 

та аналітичного опису процесів, що відбуваються в транспортних системах 

використані принципи обробки результатів моніторингу з подальшим 

застосуванням теорії ймовірностей та математичної статистики. При 

формалізації технології роботи станцій з обслуговування вантажних поїздів 

використовувались методи теорії мереж Петрі. Для оцінки ефективності 

технологічних варіантів роботи прикордонної станції застосовано методи 

економічного аналізу.  

Наукова новизна отриманих результатів. В дисертаційній роботі за 

допомогою комплексу математичних моделей вирішено науково-прикладну 

задачу підвищення ефективності функціонування передавальних станцій при 

здійсненні змішаних та інтермодальних вантажних перевезень в умовах 

неоднорідності ширини міжколійної відстані для прикордонних станцій, в 

умовах перевалки вантажів з інших видів транспорту у портах шляхом 

модернізації технічного оснащення підсистеми обробки вантажних вагонів та 

оптимізації підсистеми обробки документів за критерієм скорочення простою 

вагонів.  

Вперше: 
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 формалізовано технологію роботи прикордонних передавальних 

станцій та взаємодії припортової станції і порту з подальшим вибором 

раціонального варіанту технології обробки вантажних поїздів; 

 запропоновано комплекс моделей для визначення оптимальної 

технології функціонування прикордонної передавальної станції в умовах 

неоднорідності ширини колії на основі мереж Петрі за критерієм часу на 

обробку вагонів та мінімуму загальних витрат на обробку вантажів, з 

урахуванням тривалості та послідовності виконання основних операцій. 

Удосконалено:  

 технологію змішаних та інтермодальних перевезень вантажів 

залізницями шляхом оптимізації технології обробки матеріальних та 

інформаційних потоків на прикордонній передавальній станції в умовах 

неоднорідності ширини колії. 

Практичне значення одержаних результатів. Запропонований 

комплекс моделей функціонування прикордонної станції дозволяє обирати 

найбільш ефективну та економічно обґрунтовану технологію обробки вагонів 

та документів при здійсненні змішаних та інтермодальних вантажних 

перевезень.  

Обґрунтованість та достовірність наукових положень, висновків та 

рекомендацій обумовлена коректністю постановки та рішення задачі, а також 

адекватністю розробленої моделі, що підтверджено відповідністю 

теоретичних результатів моделювання та емпіричних показників, що 

отримані в експлуатації і перевірено критеріями узгодженості 
2 (“хи 

квадрат”) Пірсона та Колмогорова-Смірнова. 

Основні результати дисертаційних досліджень по удосконаленню 

технології роботи прикордонних передавальних станцій використані і 

впроваджені на станціях Харків-Сортувальних та Куп’янськ-Сортувальний 

Південної залізниці, прикордонних передавальних станціях на полігоні 

Південно-Західної залізниці, а також у навчальний процес УкрДАЗТ при 

вивченні дисциплін “Вантажні перевезення (Управління вантажною і 
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комерційною роботою)” та “Логістика”, у проведенні навчально-

дослідницьких робіт студентів. Практичне впровадження результатів роботи 

підтверджується відповідними документами, що наведені у додатках до 

дисертації.  

Особистий внесок здобувача. Усі результати дисертаційної роботи 

отримано особисто автором або при його безпосередній участі. У публікаціях 

у співавторстві автору належать: в роботі [65] розроблена математична 

модель оптимізації вантажопотоків, що дозволяє одержати оптимальну 

технологію доставки вантажів при змішаних та інтермодальних перевезеннях 

з мінімізацією сумарних витрат на транспортування; в [64] приведений аналіз 

перспектив розвитку технології перевезення вантажів за участю декількох 

видів транспорту; в [66] розробка математичних моделей формалізації 

технології роботи прикордонної передавальної станції в умовах 

неоднорідності ширини колії з використанням різних технічних рішень та їх 

моделювання за допомогою мереж Петрі. В публікаціях без співавторів 

приведено аналіз та доцільність розвитку транспортно-логістичної системи в 

умовах створення інформаційного простору [82] та проведено аналіз 

результатів моделювання роботи прикордонної станції при використанні 

різних технологічних рішень зміни міжколійної відстані [81]. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації 

доповідались, обговорювались та схвалені на науково-технічних 

конференціях: 

- 70, 71 міжнародних науково-технічних конференціях кафедр 

Української державної академії залізничного транспорту та фахівців 

залізничного транспорту і підприємств, Українська державна академія 

залізничного транспорту, Харків, 2008-2009 рр.; 

- міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні 

інформаційні технології на транспорті, промисловості та освіті”, 

Дніпропетровський національний університет залізничного транспорту імені 

академіка В. Лазаряна, 2007 р., (м. Дніпропетровськ); 
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- 4 та 5 міжнародних науково-практичних конференціях 

“Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної 

системи України”, УкрДАЗТ, 2008-2009 рр., (смт. Коктебель); 

- міжнародній науково-практичній конференції “Перспективні 

інновації в науці, освіті, промисловості та транспорті ‘2008”, Одеський 

національний морський університет, 2008 р., (м. Одеса); 

- міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми та 

перспективи розвитку транспортних систем та будівельного комплексу”, 

Білоруський державний університет транспорту, 2008 р., (м. Гомель); 

- 22 міжнародній науково-практичній конференції “Перспективные 

компьютерные, управляющие и телекоммуникационные системы для 

железнодорожного транспорта Украины”, УкрДАЗТ, 2009 р., (м. Алушта); 

- международной научно-практической конференции “Научные 

исследования и их практическое применение. Современные состояния и пути 

развития ‘2009”, Одесский национальный морской университет, 2009 г., (г. 

Одесса). 

Повністю результати дисертаційної роботи заслухані та схвалені на 

розширеному засіданні кафедри “УВКР”, Української державної академії 

залізничного транспорту, 2009 р. за участю членів спеціалізованої вченої 

ради Д64.820.04. 

Публікації. Відповідно до теми дисертації опубліковано п’ять 

наукових робіт (дві з них без співавторів) у виданнях, що затверджені ВАК 

України як фахові.  

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із 

вступу, чотирьох розділів, висновків, 11 додатків та списку використаних 

джерел. 

Повний обсяг дисертаційної роботи складає 215 сторінок, з яких обсяг 

основного тексту 135 сторінка; додатків, списку використаних джерел, 

рисунків та таблиць 80 сторінок. Робота ілюстрована 32 рисунками, наведено 

32 таблиці, список використаних джерел складається із 129 найменування.  
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Логіка дисертаційного дослідження наведена у додатку А. 
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